

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te dará la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

en la Administracion de este periódico

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calve* 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mutuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripción.

EN TODA ESPAÑA.....	Tres meses 3 pts. 75 cénts.
Seis id. 7 id. 50 id.	
Un año 15 id. "	
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. "	

Número suelto 10 céntimos.

El día 1.º del próximo Julio, dará principio el repaso de *Aritmética* y *Algebra* que el Liedo. en Ciencias D. Tomás Gil y Pintado, dedica á los alumnos que en los exámenes ordinarios quedaron inadmisibles, ó suspensos. Igualmente se encarga de preparar á los jóvenes que en el próximo curso han de matricularse en *Aritmética* y *Algebra* ó *Geometría* y *Trigonometría*, á fin de que hagan con fruto el estudio de estas asignaturas, evitándose los disgustos consiguientes á quien carece de base para adquirir tan importantes conocimientos. Honorarios y condiciones especiales. Plaza de Santander (continuacion de la calle del mismo nombre) núm. 12, 3.º derecha.—De 2 á 4 de la tarde.

Venta de ganado.

El día 27 de Junio, á las 10 de su mañana, se venderán en pública subasta, en el patio del Cuartel de San Pablo, de esta ciudad, varios caballos y mulas sobrantes en el Regimiento de Artillería. Burgos 17 de Junio de 1889.—El Ayudante Mayor, *Morales*.

La Fidelidad Castellana.

MIÉRCOLES 26 DE JUNIO DE 1889.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JUNIO.
El espíritu de oracion.

ORACION COTIDIANA PARA TODO EL MES.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente para que, las familias que á vuestro corazon se consagran, *pidan*, como vos nos enseñais, y *reciban*, como vos lo prometéis, las gracias necesarias para perseverar en vuestro amor hasta la muerte.

PROPÓSITO.

Ejercitar mejor y con mas frecuencia, privada y públicamente, la práctica de la oracion mental y vocal.

Centenario XIII de la conversion de Recaredo.

ORACION.

OMNIPOTENTE y piadoso Dios, que por el católico rey nuestro Recaredo y los Padres del tercer Concilio toledano, arrojásteis de nuestra pátria la pravedad arriana; concedednos que unidos en una misma fé y caridad, trabajemos con ardor por la restauracion de nuestra Unidad Católica y del imperio social de vuestro Unigénito Hijo y Salvador nuestro Jesucristo. Amen.

¡Corazon de Jesús, reinad en nuestra España!

¡Madre inmaculada, salvadnos!

¡Angel custodio del reino, Santiago Apóstol, Santos de España, interceded por nosotros.

S. S. Leon XIII, por decreto de 19 de Enero de 1889 concede 300 días de indulgencia, una vez al día, á los españoles que en este año reñren devotamente y con el corazon contrito la precedente oracion.

I.
ESO NO ESTÁ MAL.

El Sr. L'auder reconoce y confiesa que el carlismo era «la agrupacion que hasta ahora formaba el verdadero partido católico español.»—No se concibe mayor apologia de la política que le ha informado y de los hombres que le han dirigido *hasta ahora*, no puede imaginarse condenacion mas terminante y tremenda de la política y de los hombres que ahora le informan y dirigen; es imposible encarecer mas la apostasia y la torpeza de quien substituyó aquella política y á aquellos hombres por los hombres y la política de *ahora*.

Muchas gracias, Sr. L'auder.

Porque no quede duda ni vacilacion en el ánimo, el Sr. L'auder reconoce y confiesa asimismo que «D. Cándido Nocedal» «era el caudillo de las fuerzas católicas en España;» que cuando se necesitaba «una manifestacion solemne, imponente, de la España católica á favor de los derechos de la Santa Sede, de suerte que hiciera efecto moral en toda Europa,» habia «que dirigirse al caudillo de las fuerzas católicas en España, á D. Cándido Nocedal, único que podia hacer esta manifestacion espléndida;» y sin él era inútil intentarla, «porque nadie mas que D. Cándido tenia elementos ni fuerza para hacerla.» «A su voz,» dice L'auder, «se levantaban ó se estaban quietas las masas católicas, fuera quien quiera que las llamara» (sic). El Sr. L'auder, puesto á confesar lo confiesa todo, y declara que entonces «la nave surcaba serena los mares agitados de la contradiccion, las fa- langas iban engrosándose, infundian respeto á todos y podian acometer empresas maravillosas.»—No cabe ponderar mejor la ortodoxia, la fuerza, la importancia y la prosperidad que el *nocedalismo* dió al carlismo. Señor L'auder, muchas gracias.

Y si el Sr. L'auder lamenta *hondamente* «el sistema de restar, de eliminar, de condenar,» «primero» «á los hombres de *La Fé*, luego á los de *La Union Católica*,» si inútilmente niega y quisiera borrar la parte eficaz y gloriosa que tuvo en accion tan honrada y cristiana, será por blandura de corazon, será porque ya no puede contener ni disimular los afectos vehementísimos de su condicion mestiza. Pero no porque fuese perjudicial: evidentemente así se logró, y el Sr. L'auder confiesa que á lo menos eso no impidió que «la agrupacion» «formara el verdadero partido católico español,» que el buque navegara viento en popa, que robusteciera sus huestes, que infundiera respeto y obrara maravillas. Ni fué injusticia, sino obra de mucho mérito: porque el Sr. L'auder reconoce y confiesa que «los llamados mestizos, todos los echados por el *nocedalismo* de la verdad íntegra, todas las capacidades alejadas del árbol que «queria cubrirlo todo con su sombra» «estaban dejados de la mano de Dios, y poco mas ó menos siguen como estaban; supuesto que ahora mismo, con esta ocasion, no antes, ni por conversion sincera sino por interés, para ver de ocupar el puesto abandonado por

«la agrupacion que hasta ahora formaban el verdadero partido católico español,» han creído llegado el momento de rehabilitarse á los ojos de la Iglesia.» Era, por consiguiente, no como quiera justo, sino muy justo, prudentísimo y muy cristiano no querer andar con ellos, mientras no se rehabilitasen de veras.

Cuenta el Padre Abarca que cuando los Reyes católicos libraron á España de la peste de los judios, «otros príncipes así cristianos como paganos no tuvieron asco de recoger las inmundicias que arrojaba España;» y que «Bayaceto, Gran Turco,» suponiendo que perdíamos mucho, «dijo de D. Fernando con entendimiento de infiel:—» «Este me llamais el rey político, que empobrece su tierra y enriquece la nuestra?»—Al abrir los brazos y el corazon á los mestizos que el *nocedalismo* eliminó, el Sr. L'auder lamenta *hondamente* su expulsion, pero los tasa en ménos que Bayaceto á los judios; porque demuestra que fué muy justo echarlos, pues estaban inhabilitados y necesitaban rehabilitarse, y reconoce que con eso no se perdió nada, antes llegó el carlismo sin ellos al apogeo de la ortodoxia, de la grandeza y la prosperidad.

Yo agradezco al Sr. L'auder, como es natural, y aunque no sea su voluntad darme gusto, la apologia que hace del *nocedalismo*.

Pero la generosidad del Sr. L'auder no tiene límites, y con ejemplar modestia reconoce y confiesa tambien que desde que D. Carlos renegó de la pureza de la doctrina, se deshizo de los elementos mas sanos de España, enarboló la bandera de *La Fé* y se echó en brazos del Sr. L'auder para que tambien le reconciliase, iris de paz y político de atraccion, con las otras capacidades de *La Union Católica*.

«Todo desapareció, cambió la suerte Voces alegres en silencio mudo.»

El Sr. L'auder llora sin consuelo el triste estado de «la agrupacion que hasta ahora formaba el verdadero partido católico español.» El Sr. L'auder humildemente confiesa que «la agrupacion que hasta ahora formaba el verdadero partido católico español» ha venido tan á menos, que hasta los mestizos le pueden, é ingratos con «el árbol que queria cubrirlo todo con su sombra,» «han creído llegado el momento de rehabilitarse á los ojos de la Iglesia, prestándola servicios con su palabra elocuente, defendiéndola y proponiendo obras católicas,» y «han ocupado el puesto que hubiera gloriosamente ocupado la agrupacion que hasta ahora formaba el verdadero partido católico español.» El señor L'auder no se forja ilusiones ni disimula su dolor: despues de confesar la grandeza y prosperidad que el partido tuvo cuando eliminó á *La Fé* y á *La Union*, declara que la última amputacion no ha sido tan beneficiosa al «árbol que queria cubrirlo todo con su sombra:» «á fuerza de podar se ha quedado el tronco sin ramas ni hojas y ya no da sombra á nadie.»

El Sr. L'auder empuñó la péñola para entonar el *De profundis al nocedalismo*, y se encontró con que el carlismo era el difunto.

¿Qué habia de suceder? Con tiempo y repetidamente se le advirtió á don Carlos. No otra cosa podia resultar de entrar con todas como la romana del diablo, para abrazarse con los mestizos y restar y eliminar la pureza de la doctrina y á los elementos mas sanos de España. Que ahí, ahí está el secreto; en eso; en eso está la causa de la antigua grandeza y de la ruina presente.

Yo agradezco de todo corazon al Sr. L'auder que tan magnánimamente haya declarado y confesado lo que el carlismo fué con la política íntegra y pura y lo que ahora es sin ella y contra ella. Y no necesitamos, gracias á Dios; pero si lo necesitáramos, el Sr. L'auder nos daria ánimos y alientos para seguir restando y eliminando sin cesar toda doctrina impura, todo elemento mal sano, pues así se llega á las alturas y grandezas que el señor L'auder llora perdidas; y para procurar cada día con mas ahínco la union de los elementos sanos en la verdad íntegra, pues sin ese aun árboles tan extendidos y frondosos como el carlismo se secan y convierten en troncos sin hojas, sin ramas y sin sombra.

No hay otro camino; es un Evangelio: buscad primero el reino de Dios y su justicia, y todo lo demás se os dará de añadidura.

II.

ESO NO ES VERDAD.

No puede creerse que el Sr. L'auder cayera en la cuenta de que estaba demostrando lo contrario de lo que queria, porque hubiera roto su artículo y puéstose á escribir de otra cosa; pero indudablemente alguna vaga idea, y así como barruntos y vislumbres debió tener de que no le salia la cuenta; y acudió al socorrido expediente de aquel mal cómico de tiempos de Fernando VII, que en cuanto le empezaban á silbar y se veia perdido se adelantaba á las candilejas, y entusiasmaba al público gritando:—¡viva el rey absoluto!

En efecto: despues de afirmar que todo el mal estuvo en el sistema de restar, primero á los hombres de *La Fé*, luego á los de *La Union*; y despues de haber probado que, al contrario, despues de esas restas se llegó al apogeo de la ortodoxia, del poder y la bienandanza; mareado, confundido y sin saber por dónde salir, el señor L'auder dice que no, que tampoco es eso, y acudiendo al principio de autoridad para que le saque de apuros, añade que en lo que estuvo en mal fué en el *imposicionismo*, en la soberbia de Nocedal que aspiraba al caudillaje de las fuerzas tradicionalistas, «de suerte que el partido católico admitiera su caudillaje, y al mismo tiempo lo consintieran aquellos de quienes queria ser delegado ó representante.»

Para no perder la costumbre, tambien aqui el Sr. L'auder se contradice y vuelve tarumba.

Porque dice: «Esta actitud era difícilísimo sostenerla debidamente, y exigia en el que habia de guardarla condiciones de talento y de carácter

« excepcionales de que ha carecido por completo.»

Pero á renglón seguido añade que su ascendente sobre el partido llegó á ser tal que para librarse de rivales « empezó por aprovechar pretextos pequeños para presentarlos como sospechosos, concluyendo á fuerza de hostilidades por levantar el ¡tolle! ¡crucifige! de las masas católicas contra ellos.» ¡Tanto podía sobre la muchedumbre!

Y en lo demás, «el jefe del *nocedalismo*, sumiso á la Iglesia y obediente al jefe agosto á quien habia prestado vasallaje» (?) «*fué y hubiera sido el verdadero caudillo de las fuerzas católicas en España.*»

De modo que no necesitó ese hombre las condiciones de talento y carácter que realmente no tiene para ser caudillo y arrastrar á la muchedumbre; al contrario, para lo que tuvo que hacer algo, para lo que necesitó echarlo todo por la ventana, según el señor Llauder, fué para librarse del caudillaje.

Es difícil, muy difícil averiguar que idea tiene de la lógica el Sr. Llauder, y como forma sus juicios y hace sus raciocinios. Verdad es que para lo que se necesitan dotes que el Sr. Llauder no tiene, por fortuna suya, es para discurrir y no enredarse por los callejones sin salida de la mentira.

Y no es verdad que yo aspire á la jefatura del partido carlista. Si el señor Llauder no sabe lo que hay en eso hace muy mal en formar juicios temerarios; si lo sabe, hace peor en levantar falsos testimonios. Si el señor Llauder no lo sabe, por lo menos á D. Carlos le consta. Y ya se yó que ahora no puedo esperar, no digo caridad, pero ni una estricta justicia de los nuevos adversarios con quien tengo que contendere; pero entre ellos, cabalmente entre los que estos dias han logrado mas aplausos por sus fervores carlistas, hay quien sabe, (como todos los amigos que andaban cerca de mí en los últimos dias de mi padre y cuando murió), y mas de una vez lo ha atestiguado, que antes de aceptar semejante jefatura me hubiera retirado de la vida política.

Y eso fué de manera, que la primera vez que D. Carlos se incomodó conmigo, cabalmente, fué porque ni directa ni indirectamente queria mezclarme en las cosas del gobierno carlista. En las cuestiones doctrinales sí, trabajé, hablé, insté, importuné, hice cuanto pude y supe para que se fuese por el camino derecho; pero en los asuntos de gobierno y en las cuestiones personales, desde que murió mi padre rogué á D. Carlos que prescindiese de mí.

Y á 31 de Marzo de 1886 habia de escribirle una carta en que le decía, entre otras cosas, lo siguiente:

« Señor: «C.... me ha hecho el favor de venir á decirme que V.... tenia quejas de mí, y cuáles son esas quejas. Dios se lo pague como yo se lo agradezco. «No necesitaba yo de esta nueva prueba para saber cuán leal servidor de V.... y cuán noble amigo de sus amigos es C.... Quéjase sobre todo V.... de que yo me haya negado á comunicarme con V.... y á contestar á sus consultas. Sin duda yo me expresé mal; jamás fué ese mi ánimo. «Lo que rogué varias veces reverentemente á V.... fué que no me obligase á intervenir en el gobierno del partido en ninguna forma ni de ninguna manera; y aunque el respeto debido á V.... no me permitia entretenerle directamente con pequeñeces, y en materias personales, procuré en varias cartas explicar al secretario de V.... las razones en que fundaba mi reverente súplica. Yo no sirvo para dirigir, ni gobernar, ni aconsejar; si para algo sirvo es para pelear como soldado; y sinceramente creo, y eso queria manifestar á V.... con mis súplicas, que de ninguna mo-

do puedo servir mejor á V.... que como le ha servido siempre, como soldado de fila, sin distinciones que existen rivalidades en unos que no me quieren, y disgustos en otros que no juzgan bien de mí; con que se proponen nuevas enojosas cuestiones intestinas que dificultan el combate. Mas tan lejos de mi ánimo estaba en dejar de comunicarme con V.... ni resistirme á contestarle, que al propio tiempo que le dirigia esas súplicas respondia, según mi leal saber y entender, á cuantas preguntas me hacia V....; y aun varias veces que creí conveniente informarle de lo que ocurría, me apresuré á escribirle sin esperar á que V.... me consultase. «Una sola vez y en determinado asunto entendí que la delicadeza me aconsejaba no dar mi parecer, y con toda reverencia rogué á V.... que me dispensase de darle; si hubiera sido en conversacion y V.... me hubiera dicho que no accedía á mi ruego, cumplido lo que de la delicadeza me exigía, hubiera contestado. V.... ha visto que aun despues de eso, cuando lo he creído necesario, ni un momento he titubeado en importunar con mis cartas á V....»

« Señor: tengo muchos enemigos, y hay muchos que tienen interés en indisponerme con V.... Pero díganle á V.... lo que le digan, V.... puede fiar de mí. Yo no conozco personalmente á V....; yo no le sirvo por ningún interés personal, quebradizo y pasajero y mudable; yo sirvo á V.... porque así entiendo servir á la causa de Cristo. Y mientras sea servir á Cristo servir á V...., bien puede V.... estar seguro de fidelidad inquebrantable, de la lealtad á toda prueba de los que así le servimos.

« Señor:—A L. R. P. de V.,
» RAMON NOCEDAL.
» Madrid, 31 de Marzo de 1886.»

A esta carta contestó, muy satisfecho, D. Carlos en ocho carillas de su puño y letra, que, por supuesto, conservo.

Conservo asimismo borradores de cartas mías anteriores y posteriores donde consta lo mismo, con las respuestas originales que prueban la autenticidad de las mías.

Y era sincerísimo lo que yo le decía á D. Carlos de mi insuficiencia; pero aun sin eso, el público tiene ya alguna leve idea de lo que mi padre tuvo que sufrir con los poderes de don Carlos: ¿á quién le cabe en el magín que yo, testigo constante de todas aquellas cosas, habia de aspirar á la representacion de D. Carlos?

R. NOCEDAL.

PATENTE MESTIZA.

Se las dá á sí mismo el diario de Pidal, y son dos patentes falsificadas. La una de doctrina y la otra de conducta.

Veamos: «En la política, dice el diario nestoriano, hay dos cosas: los principios y la aplicacion, ó como dijo muy bien el P. Ceferino Gonzalez (*el Eminentísimo Cardenal*), debia haber escrito el periódico másimo, respetuosísimo y nestorianismo) hay una política primaria, inmutable y necesaria, y una secundaria, en la que caben acomodamientos y transigencias.»

Estamos conformes. ¿Pero es secundaria la política liberal conservadora? ¿Es secundaria la tolerancia civil de cultos? ¿Es secundario el ateísmo del Estado? ¿Son alguna cosa secundaria las licencias ó libertades de perdición? Y con todo *La Union mestiza* no solo defiende y apoya, sino que explota en su provecho esa política anticatólica, y desempeña con celo y regocijo el papel de perfecto ministerial bajo la férula de Cánovas. El diario mestizo pretende que son perfectamente conciliables la política cristiana y la política que llama *de paz y de legalidad*. ¿Política de paz con el li-

beralismo? ¿Política de legalidad vigente, es decir, de los principios que informan la política de los partidos liberales? Pues estamos resueltos á demostrar que entre esa política, no secundaria sino fundamental y primaria y los principios de la política católica no hay ni puede haber conciliacion ni transacciones. Decir como dice con inconcebible frescura el diario mestizo que esa política es la que mejor responde á la de Leon XIII, es una afirmacion falsa, temeraria y aun sacrilega. Entre esa política y la Encíclica *Libertas* hay abismos insondables.

Dice mas el diario conservador, porque en su manía casi sacrilega de hacer á las autoridades eclesiásticas editores responsables de su liberalismo afirma que su política es la única que puede producir resultados prácticos para los intereses católicos y sociales, y alega como prueba irrefutable que hasta ahora las autoridades eclesiásticas nada le han dicho en contrario.

Lo que han ganado los intereses católicos y sociales con la política de *La Union* pueden decirlo el Papa prisionero, despojado y escarnecido por los amigos de Cánovas y Pidal, la Iglesia aherrrojada y despojada, el clero anulado por los conservadores, empobrecido, y llevado á los tribunales, invadido el santuario por los poderes seculares, y condenados los predicadores á multas y prisiones por cumplir sus deberes, y obedecer los mandamientos de los superiores gerárquicos. Lo que ha ganado la sociedad está á la vista. Dan testimonio la miseria y la pobreza, la ruina y la desolacion que la política conservadora ha traído sobre la patria desangrada por la codicia, tiranizada por la ambicion y envilecida por el desborde lastimoso de toda inmoralidad.

No hemos visto frescura como la del diario mestizo. Las autoridades eclesiásticas han dicho su última palabra sobre todos los liberalismos y nada resta decir. Ya no puede sostener el diario mestizo su antigua teoria de liberalismo filosófico y liberalismo político, liberalismo malo y liberalismo bueno, porque ha sido condenado todo liberalismo y el de *La Union* como el peor de los liberalismos que persiguen hoy á la Iglesia y arruinan á la patria.

Ya no valen los antiguos sofismas. Hay que optar entre liberar conservador ó católico sin mezcla ni mutilaciones porque no se da medio como dice la lógica que es la buena madre de la razon.

Sumario de *La Ciudad de Dios*, correspondiente al dia 20 de Junio de 1889.

- I. El Parentesco del Hombre.—La Inteligencia del Bruto.—Apuntes incoherentes, por el P. Zacarias Martínez Núñez (continuacion).
- II. Conclusiones de las secciones del Congreso Católico español (conclusion).
- III. La música en el Congreso Católico, Carta al Sr. D. Felipe Pedrell, por el P. Eustaquio de Uriarte.
- IV. Giordano Bruno, por D. V. M. F. de Castro.
- V. La Coronacion de Zúrcilla, por el P. Manuel F. Miguélez.
- VI. A la memoria de mi madre, poesia por el P. Zacarias Martínez Núñez.
- VII. Revista científica. Fenómenos ópticos en la atmósfera.—Azul del cielo y coloraciones de la bóveda celeste.—Arco iris.—Barómetro de viaje.—Aplicaciones de la electricidad.—Variaciones.
- VIII. Crónica General.—Roma.—Extranjero.—España.
- IX. Miscelánea.—El Venerable José Bartolomé Menoquio.—Alocucion del Soberano Pontífice á los Cardenales.—Carta de Su Santidad acerca de la cuestion Rosminiana.
- X. Observaciones meteorológicas.

Notas sueltas.

Quando empezó á plantearse el sistema de atraccion por los leales de R. O. dijimos sin temor de equivocarnos que el camino emprendido habia de llevarles á cojerse del brazo con

los mestizos y demás afines de quienes tanto habian renegado en épocas anteriores.

Y efectivamente. Aunque la campaña contra los íntegros la estaban llevando á cabo juntos, no habian tenido ocasion de presentarse formados ante el público en la misma fila, pero en cuanto han encontrado aquella, la aprovecharon.

De aquí que hace pocos dias aparecieron unas tras de otras y en el mismo documento las siguientes firmas:

José Salamero.—Leon Carbonero y Sol.—Francisco de P. Querada.—Damian Isern.—Antonio Juan Vildósola.—Leandro Herrero.—Valentin Gomez.—Antonio Ibor.—Angel Santué.—Antonio P. Dubrull.—Antonio Balbin Unquera.

¿Qué tal la mezcla? No debe ser de muy mal sabor para los leales cuando con tanta facilidad la tragan.

Nosotros no podemos. Tenemos el estómago mas delicado y se nos resisten esas pócimas.

No podíamos creer que llegara á tanto la frescura leal.

Porque ¡cuidado si es de importancia, ver á D. Valentin Gomez ganando premios en el certámen carlista!

O como dice un periódico refiriéndose á esa amalgama.

«Y lo que es D. Valentin Gomez empleado por Pidal en el Ministerio de Fomento, gana premios en el certámen carlista, como si todavía fuese redactor de *El Cuartel Real*, Llauder amanuense del manifiesto de Morentin, redactor de *La Fé* ó alma y vida de *El Cabecilla*.

Pero lo que dirá D. Valentin. *El Cabecilla*, *La Fé* y yo, ya anduvimos con los otros mestizos en *La Union Católica* y juntos hicimos larga campaña contra la política de Nocedal, ¿y qué contradiccion hay entre *La Union Católica* y el Manifiesto de Morentin?

Mas ha tenido que andar D. Luis María de Llauder para venirse con nosotros y D. Leandro Herrero para vocalizar con D. Antonio J. Vildósola en la Junta regional de Castilla la Nueva.

Y sin embargo están juntos. Con lo demás que dentro de algun tiempo verá el curioso lector.

La Correspondencia anunció que se habian puesto de acuerdo los Prelados de Madrid y Barcelona para condenar el artículo que con el título de *Voz de alerta* que ya conocen nuestros lectores, publicó el Sr. Llauder bajo su firma en el *Correo Catalán*.

Todos los periódicos se hicieron eco de dicho artículo y de las consecuencias que habria de traer á su autor y éste tratando de negar la evidencia, aseguraba que nada de lo que se decía era cierto.

Pero *El movimiento Católico* ha venido á taparle la boca con la siguiente

«Aclaracion.»

«Habiendo dicho *La Correspondencia* que nuestro Excmo. Prelado se estaba poniendo de acuerdo con el reverendísimo señor Obispo de Barcelona para condenar un artículo publicado en el *Correo Catalan* contra el Congreso Católico, hemos procurado informarnos de la exactitud de esa noticia, y, en efecto, parece que nuestro Prelado abrigaba el propósito de condenar, como injurioso á los muy reverendos prelados y miembros inscritos en dicho Congreso, como inductivo al cisma y como contrario á lo preceptuado por Su Santidad Leon XIII en la Encíclica *Cum multa*, un artículo que publicó el dia 9 del actual el *Correo Catalan*, y se reprodujo por la prensa de esta capital; que con este fin estimó conveniente el reverendísimo Prelado de esta diócesis ponerse de acuerdo con el de Barcelona, en donde sale á la luz pública el *Correo Catalan*, y reside el autor del artículo en referencia; que por el segundo fué llamado el citado autor, que éste ofreció explicar y retratar los puntos pertinentes del artículo del dia 9; que, según dictámen de teólogos oídos al efecto, se habia hecho ya la retractacion en cuanto á la sustancia en el número del dia 16; que el autor del escrito manifestó explicar mas ampliamente su pensamiento en otros varios artículos posteriores, y que, por ahora, se ha suspendido la condenacion.

Desde que al Sr. Llauder le hicieron representante de los pensamientos de Venecia, no ha dado pie con bola.

Todo han sido tropezones.

Para que se vea hasta donde alcanza la imparcialidad de *La Union Católica* no haremos

mas que insertar las siguientes ligerísimas indicaciones de un colega.

«Hemos leído de cabo á rabo *La Union Católica* para ver si en ella encontráramos alguna alusion al artículo en que el Sr. Llauder arremetió contra los Obispos y contra el Congreso católico, y... nada.

La Union Católica calla como un muerto. Hemos, Dios nos lo perdone, pasado la vista por las columnas de *La Fé*, y el mismo silencio. Cogemos *El Correo Español* para ver si reproduce el famoso artículo del Sr. Llauder, y ¡que si quieres!

En *La Fé* y en *El Correo Español* se explica fácilmente el silencio que guardan acerca del particular.

Pero en *La Union Católica* no tiene tan fácil explicacion.

Y de aquí el que no cesemos de preguntarnos:

A ese Damian que no canta,
¿Qué Gomez se le atraganta?

Si en vez de haber sido el Sr. Llauder el que ha publicado el artículo *Voz de alerta*, hubiera sido cualquiera de los que ella llama integros, ¿cuantas veces nos hubiera denunciado á quien corresponda?

¡Con la acentuada mestiza!

CARTA DE MADRID.

25 de Junio de 1889.

Mi estimado amigo y correligionario:

Cuando anoche iba á darse por terminada la sesion del Congreso pidió la palabra el señor Martos y creyendo todo el mundo que el ex-presidente del Congreso se decidía á entrar en liza contra el gobierno, los padres de la patria que ya desfilaban para irse cada cual á su olivo, volvieron á ocupar sus asientos, llenóse el de los ministros y tirios y troyanos se dispusieron á presenciar la descomunal batalla del famoso caballero andante del parlamentarismo con el valeroso Riojano.

No llegó sin embargo la sangre al rio ni hizo otra cosa el Sr. Martos que requerir la espada, dirigir al soslayo cuatro chinitas á los *serviles* y aplazar el entrar en el fondo del asunto para mejor ocasion, protestando únicamente de la frase conducta pésima aplicada por el diputado Sr. Azcárate á la observada por el Sr. Martos durante, antes y despues del famoso tumulto parlamentario del día 23 de Mayo.

¿Y para eso despertó el Sr. Martos la curiosidad de los diputados y les hizo retrasar en cinco ó seis minutos la comida y les mentuvo en la ansiedad y expectacion consiguientes durante ese tiempo en que creyeron iba á sacar el ex-presidente del Congreso la caja de los truenos?

Diré á Vds. El Sr. Martos no tuvo al parecer otro objeto que el de protestar contra las frases del Sr. Azcárate, pero en realidad se levantó para ensayar el efecto que sus frases podrian producir en la mayoría. Quiso, como los tenores en boga *probar la voz* antes de cantar la ópera y también quiso cerciorarse de si su discurso habria de ser acogido por alguna protesta ruidosa de parte de la mayoría. Pero esta permaneció silenciosa cual si en vez de hablar el Sr. Martos hablase el *rural* mas adocenado y D. Cristino hubo de sentarse convencido de que la deseada tormenta no viene y de que la mayoría está dispuesta á oirlo todo como quien oye llover.

Quizás por el fracaso de este golpe de efecto haya empezado á circular desde anoche el rumor de que las oposiciones no tienen ya interés en prolongar el debate político y, por consiguiente, éste se abreviará en términos de que pueda terminar el viernes.

Por lo pronto se sabe que han renunciado á hacer uso de la palabra los diputados de segunda fila con lo cual solo quedarán para saltar la sin hueso los Sres. Cassola, Gamazo, Cánovas y Martos. De éstos habla hoy el primero y si hay tiempo hablará también el segundo. También harán uso de la palabra el duque de Almodovar, vice-presidente del Congreso, para aclarar el punto relativo á si Cánovas mandó ó no recado á Martos para que se cubriera el día de la gresca parlamentaria y el ministro de la Guerra contestará al general Cassola. El Sr. Moret hablará para alusiones.

Tal es hoy el programa parlamentario para el debate político fuera del cual no hay ni una noticia para un remedio. Solamente se dice que el propósito del gobierno respecto á la celebracion de sesiones dobles no tropezará con los obstáculos que se esperaban; pues los gamacistas opinan en esto como la mayoría.

En resumen: El día político mas tranquilo que los anteriores, los conservadores menos

batalladores y los disidentes sin rumbo fijo. Hay Sigasta para rato, si Dios no lo remedia. Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

El día 21 tuvieron lugar en la Escuela-Asilo de párvulos de San José los exámenes de los niños y niñas, con la solemnidad y satisfactorios resultados que eran de esperar del celo y laboriosidad de las señoras encargadas de la enseñanza y de los señores que componen la Junta directiva.

Ayer se verificaron los de Santa Juana. En la imposibilidad de poder reseñarlos minuciosamente, nos concretamos á decir que niños y niñas respondieron con gran acierto á las múltiples preguntas que se les hicieron en las diversas asignaturas que abarca el programa, distinguiéndose el niño Pedro Alonso de cinco años de edad que colocado sobre una mesa y con la banda de general que consiguió por su aplicacion, pronunció con voz clara y con los ademanes de un buen orador el pequeño discurso inaugural.

Manifestó en breves y sentidas frases que por segunda vez se presentaba ante el público á dar testimonio de sus adelantos, pidiendo á los concurrentes benevolencia por los defectos que atendida su corta edad pudiera cometer, dando anticipadamente las gracias, á cuantos contribuyen á su enseñanza y á los demás concurrentes que con su presencia honraron este acto.

La niña Carmen también de corta edad, pero que manifiesta una inteligencia poco comun, echó el discursito de despedida, con voz melodiosa y perceptible.

Los niños recibieron por via de premio unos libritos y bonitos cromos.

Hoy habrán tenido lugar en la misma escuela los exámenes de los niños que pagan retribucion pertenecientes á la seccion de San Vicente de Paul.

Los cultos que anteayer tributó la ilustre Comunidad de religiosas Benedictinas de San José á los Sacratísimos Corazones fueron solemnísimos.

La Capilla estuvo adornada con el esmero y exquisito gusto que acostumbra la Comunidad, é iluminada por profusion de bien combinadas luces.

La concurrencia numerosa y escogida.

La misa de la Comunión favorecida por multitud de fieles. La solemne celebrada por nuestro buen amigo D. Antonio Maria Gutierrez Ballesteros y oficiada por la Comunidad con gran acierto y maestría.

La funcion de la tarde estuvo también brillantísima.

Nuestros queridos amigos D. Felipe Pereda y D. Miguel Arroyo cautivaron la atencion del auditorio con sus elocuentes discursos, de cuyo mérito no queremos ocuparnos por no desvirtuarlos, máxime siendo como son bien sabidas de todos las relevantes dotes oratorias de estos jóvenes é ilustrados sacerdotes.

Dicen de Villaverde del Monte que el día 18 del actual se formó sobre dicho pueblo un horroroso nublado que aterró al vecindario con los espantosos truenos y deslumbradores relámpagos.

Una chispa eléctrica cayó en la casa de don Victor Martinez, quien atribuye no haber perecido al patrocinio de la Santísima Virgen y San José, pues la chispa le quemó la americana y causó una pequeña lesion en el hombro sin haber tocado á la camisa interior ni exterior, ni al chalecho.

El D. Victor que se hallaba durmiendo en un sofá, despertó aterrorizado al caer la chispa, y se vió envuelto entre llamas que se convirtieron instantáneamente en humo.

La chispa destruyó la chimenea, por donde debió entrar, el cielo raso de la habitacion en que se hallaba D. Victor, derritió el azogue de un espejo sin romper el cristal, se llevó algunos cuadros, haciendo cenizas otros; pasó por el reloj, sin pararle siquiera.

El recorrido de la chispa en la referida casa fué de lo mas caprichoso.

Aun no han empezado las ferias y ya pujan por las calles multitud de timadores y timadoras.

Ayer fueron detenidos alguno y algunas.

La conversacion favorita de ayer entre los aficionados era acerca de la llegada de los toros al monte del coquejal Sr. Aparicio cerca del pueblo de Cogollos, desde donde se dice serán trasladados á la ladera de Saldaña, en

lugar de al monte de la Abadesa, á causa de la crecida cantidad que los que tienen en arriendo los pastos exigen, pues dicen que ascendia á 50 duros.

Como oportunamente anunciamos ayer tuvo lugar en la parroquia de San Lorenzo la misa nueva del joven Presbítero D. Gregorio Betolaza y Esparta, con una numerosa concurrencia estando el altar perfectamente decorado é iluminado con profusion de luces.

Tanto la orquesta que ofició la misa como el orador encargado del sermón Sr. D. Claudio Diaz Alba dejaron complacidos á los numerosos concurrentes.

Mañana á las diez celebrará también en dicha parroquia su primera misa el nuevo presbítere D. Tomás Fernandez Salas.

Le asistirán como padrinos nuestro buen amigo D. Ildefonso Lopez Gomez y D. Francisco Azuela, predicando el Sr. D. Valentin Garcia, aventajado alumno que fué de este Seminario y hoy ecónomo de la villa de Neila.

El nuevo Sacerdote ha sido designado para desempeñar el cargo de Coadjutor de la villa de Monasterio de Rodilla.

El viernes 28 á las diez y media de la mañana celebrará asimismo la primera misa en la parroquia de Santiago Apóstol el joven presbítere D. Antonio Gil Villanueva, asistiéndole como padrino el M. I. Sr. D. Damian Bermejo Escudero, Canónigo de esta S. I. M.

El Sr. Gil Villanueva ha sido nombrado cura ecónomo de Santa Eulalia de Bureba.

Tanto este como los anteriores han sido alumnos de este Seminario é hijos de muy honradas familias de esta localidad, á las que damos nuestra enhorabuena, y principalmente á los nuevos presbíteros, á cuyas oraciones nos encomendamos.

TELEGRAMAS.

Berna 25. El empréstito de 16 millones proyectado por el Consejo federal ha sido aprobado por el Consejo nacional. Dicha cantidad será destinada á la adquisicion de fusiles y pertrechos de guerra. Estos preparativos hacen temer que no sean efectivos los propósitos de mantener la neutralidad de la Confederacion Helvética en las cuestiones internacionales.

Constantinopla 25. Para desmentir terminantemente la existencia en Meca de enfermedades infecciosas, el gobierno turco ha dirigido una nota á sus representantes en las naciones europeas.

Berlin 25. Para Stuttgart han salido de esta capital el emperador y la emperatriz y el rey de Sajonia.

Lóndres 25. En la Cámara de los Lores ha discutido el jefe del gobierno Lord Salisbury, ha desmentido de manera categórica que exista el proyecto de la avenida de la isla de Creta.

Nueva-York 25. Noticias de Puerto-Principe confirman que reina allí extraordinaria agitacion á consecuencia de hallarse al frente de sus tropas el general Hipólito, y sin que parezca dispuesto á capitular el general Legítimo.

Paris 25. La Exposicion Universal ha sido visitada en el día de ayer, por 210.000 personas. En la Cámara continúa la discusion de los presupuestos.

Hoy explanará el diputado boulangierista Laguerre su anunciada interpelacion sobre los sucesos de Angulema, en virtud de los cuales fué reducido á prision dicho diputado.

Madrid 24. Otra tormenta ha descargado sobre la corte esta tarde, aunque de menos intensidad que la de ayer.

Los despachos oficiales de provincias acusan grandes extragos, habiendo participado el gobernador de Alava la destruccion completa de la cosecha de vinos y cereales en el pueblo de Labastida, y el de Zamora la muerte de un hombre y dos mulas por una chispa eléctrica caída en el término de Fuentesauco.

Madrid 25. La sesion del Senado ha sido muy breve. El Sr. Fabié ha usado de la palabra para censurar al gobierno porque va á comenzar el nuevo año económico sin haber comenzado la discusion de los presupuestos, con notorio perjuicio de los intereses de la agricultura y la industria. El ministro de Marina le ha contestado sin entrar en el fondo del asunto que deja integro á su compañero de Hacienda.

Se ha leído el proyecto de fuerzas navales que se discutirá mañana y se han aprobado varios dictámenes entre ellos el de la comision mixta de reforma del art. 62 de la ley municipal.

Madrid 25. Esta mañana ha salido con direccion á Cáceres el Sr. Montero Rios.

Madrid 25. No se han recibido noticias oficiales del fallecimiento de autoridades de Manila, víctimas del cólera de que se ha hecho eco un periódico. Se han pedido á la direccion de correos copia del telegrama particular y no se ha encontrado, aunque se dice que si se ha transmitido por el aparato Hughes no queda comprobante.

Se han pedido noticias al capitán general del archipiélago, aunque se cree que no hubiera dejado de hacerlo si desgraciadamente hubieran ocurrido dichas muertes, aunque se recor-

daba que no dió cuenta de los sucesos de Ponape.

Madrid 25. Anoche llegó la comision de Vigo que viene á gestionar acerca de la cuarta expedicion de vapores.

Esta mañana ha visitado al ministro de Ultramar saliendo muy satisfechas.

Madrid 25. En el Congreso muchas exposiciones en favor de la agricultura y la industria.

El Sr. Pando ha consumido el tercer turno en contra del proyecto de fuerzas del ejército para 1889-90. Le ha contestado el Sr. Sanz de la comision.

El Sr. Muro defiende una enmienda rebajando el contingente á 60 000 hombres; no ha comenzado aun el debate político.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 27 de Junio de 1889.

San Zoilo, Mártir y San Ladislao, Rey. San Zoilo en Córdoba, su patria natal, cuando empezaba á ejercer sus rigores en España la persecucion sangrienta promovida por los Emperadores Diocleciano y Maximiliano. Como Zoilo era caballero principal de Córdoba, dió principio la persecucion por él con el doble intencio de que si desfallecia en la fé, otros muchos le seguirian, ó que si persistia en su confesion, los tormentos servirian á los demás de escarmiento. Presentáronle al Prefecto, y habiendo procurado ganarle con promesas, obsequios y buenos modales, nuestro santo respondió que no abandonaba la fé de Jesucristo, hijo de Dios, que habia muerto en una cruz por salvar á los hombres. Diéronle crueles azotes, y despedazaron sus carnes con garfios; pero el Santo decía: Cuanto mas despedacen mi cuerpo, mas seguro tengo mi eterno bien. Oyendo esto el tirano mandó abrir al Santo por las espaldas y sacarle los riñones, mas viendo que aun vivia á pesar de tal tormento, cogió la espada lleno de ira y acometiendo al ilustre confesor, por sí mismo le cortó la cabeza en 27 de Junio del año 300 ó 303.

CULTOS.—En la misa conventual de la Catedral habrá sermón que predicará D. Angel Sedano. Continúa la novena y el mes del Sagrado Corazon de Jesús en Santiago.

La Visita de la Corte de María; Purificacion en la Catedral ó Rosario en San Lesmes.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera—Evitados de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al doctor-Nicholson, Carmen, 24, Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

21 de Junio de 1889.

TERMÓMETRO

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Max. al sol
17,1	24,1	17,8	11,2	24,4	13,2	31,3

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
11,6	0,80	12,3	0,54	11,9	0,67

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altur. media
707,8	705,5	2,3	706,6

Direccion del viento. NO.-O
Kilómetros recorridos. 180
Evaporacion en milímetros. 2,9
Lluvia en milímetros. 5
Estado del cielo. Nuboso
Grados actinométricos. 53,9
Grados ozonométricos. 13
Temperatura mínima del día. 25 . . . (12,5)

Madrid 25 de Junio de 1889.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS.

	ÚLTIMO PRECIO.
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	76-70
Pequeños.	76-75
Exterior.	78 60
Pequeños.	78 90
Amortizable.	90 35
Pequeños.	90 40
Cubas 1886.	105-85
Banco de España.	416-75
Hipotecario 6 por 0,0	00 00
id. 5 por 0,0.	000 00
Tabacaleras.	109 50

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-84
Paris 8 dias vista.	3-10

BOLSIN.

Contado.	00-00
Fin de mes.	00-00
Próximo.	00-00
Barcelona.	00 00
Paris 4 0,0	00 00

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

LA UNIDAD CATÓLICA Y LA LIBERTAD DE CULTOS
 por
D. MANUEL GAYA Y TOMÁS,
 REDACTOR DEL
 Diario de Lérida.

Este folleto, publicado con aprobación eclesiástica, es de incontestable oportuñidad en los presentes momentos y ha sido elogiado por el Dr. D. Felix Sardá y Salvany con estas palabras «La calma reflexiva del filósofo se junta en él a la calurosa vehemencia del orador y del poeta, para fortalecer la convicción, excitar el entusiasmo, y hacer vibrar la fibra patriótica y religiosa.»

Se vende á dos reales el ejemplar en «la Librería y Tipografía Católica, calle del Pino 5, en Barcelona; y en Lérida en la Administración del Diario de Lérida, calle Mayor, núm. 39, entresuelo.

OPERARIAS.

Se necesitan hasta cuarenta en el almacén de trapos calle de la Concepción 18.

Las que no sepan escoger ganarán 2 reales desde el primer día, y á medida que aprendan el escogido llegarán á ganar hasta 4 y 5 reales diarios. —Nunca les faltará trabajo.

COLOQUIOS CON JESUCRISTO

EN EL SMO. SACRAMENTO DEL ALTAR:

Contiene diversos ejercicios de piedad para honrar este divino misterio y acercarse á Él dignamente. Novísima y completa edición.

CENTRO CATÓLICO. BURGOS.

COMPLETO SURTIDO

DE

DEVOCIONARIOS,

de las casas mas acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia, chagrin, y otras varias en nácar, marfil, concha, conincrustaciones de oro, plata, garey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

TÍTULOS.

Ancora de salvacion, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, Clavel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrés, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano, Faro divino, Guia del cristiano, Hija de Maria, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id á José, Iris del cristiano, Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguet), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Lavalle, Oficio divino, Paraíso de las almas, Pasionaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneracion perpétua al C. de María, Via del paraíso y otros muchos que no se detallan.

Tambien hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Hojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religión y moral, ciencias y literatura. Misales, Sacras, libros de rezo. Estamperia, Oleografías, Cromos. Estatuaria. Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los dias festivos.

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO 16.—BURGOS.

VINOS Y JARABES
 de **DESPINOY**
 el **EXTRACTO de HIGADO de BACALAO**
 El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de París
SIMPLE Y FERRUGINOSO
 Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.
 DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y C^{ia}**, 9^{bis}, Rue Albouy, PARIS
 Exigir la Marca de Fábrica, la firma y el selló oficial de garantía de la Union de Fabricantes.
 —Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7,—Fernando VII.



MELROSE
 Restaurador

favorito del
Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías, Depósito: 114, Southampton Row, Londres.

En Burgos—Santiago Conde Espolón,—44

MUELAS **DIENES**
MENTHOLINA DENTÍFRICA
 SALUD Y HERMOSURA DE LA
BOCA **BOCA**
 GRAN **REMEDIO**
 PARA LA **BOCA**
 PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPÓN
 POR EL DOCTOR **ANDREU DE BARCELONA**
 Este excelente **ELIXIR GUTLER** que tiene ya tanta celebridad como la **PASTA PECTORAL INFALIBLE**, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:
CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.
LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.
EMBLANQUECE los dientes y da brillo al esmalte.
AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.
CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y rebelde que sea, y
FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.
 La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca *Sana, Hermosa y Fuerte*, y no padecer jamás los terribles *Dolores de Muelas*.
 El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.
 Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.
 Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.
 Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.
 El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.
 Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.
 Véase el Libro-Prospecto que se da gratis

SOLUCION GASES.
DE CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en varias Exposiciones.
 Única aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan efícamente como el más poderoso de los reconstituyentes para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, úlcis falta de apalto, etc. suministrando con ventaja á la de Góitre. La eficacia y superioridad de esta Solución, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Avino, plaza de la Lana 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

CAPSULAS EUPÉPTICAS
MORRHUOL
DEL DR. PIZA
 PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE ESTE MEDICAMENTO Y PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

EL MORRHUOL contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao y obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados prácticos en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudoso, raquitismo, escrófulas, linfatismo y estado caquéctico en general.

A 10 REALES FRASCO—12 FRASCOS 96 REALES.
 EN VENTA: Al por mayor, Farmacia del autor, PLAZA DEL PINO, NÚMERO, 6 BARCELONA.
 En Burgos: Vicente Sainz. Y en todas las principales farmacias de España y Américas.

Vida y doctrina de Jesucristo, sacada de los cuatro evangelistas y distribuida en materia de meditación para todos los dias del año, compuesta por el P. N. AVANCINI. Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,
 INVENTOR Y FABRICANTE.
VEVEY (SUIZA).
 PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
 32 PREMIOS DE LOS CUALES
 12 Diplomas de honor
 Y
 14 Medallas de Oro. (Marca de garantía).
 20 AÑOS DE ÉXITO.
 NUMEROSOS CERTIFICADOS de las primeras autoridades medicinales DE AMBOS MUNDOS.
ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.
 Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestion fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los **ADULTOS**, así como alimento en las personas de **ESTÓMAGO DELICADO**.
 SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GENEROS ULTRAMARINOS Ó COLONIALES.
 Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor: **HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA)**.
 Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
 para hermoear la Tez.

 Por medio de la aplicacion de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lino y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.
 Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.
 En Burgos: Santiago Conde, espolón, 43.

DON EDUARDO DRUMON.
EL FIN DE UN MUNDO,
 ESTUDIO PSICOLÓGICO—SOCIAL
 primera version española,
 por
DON PELEGRIN CASABÓ Y PAGÉS,
 con censura eclesiástica.
 PRIMER VIERNES O DOMINGO DE CADA MES.
 por
 el P. Francisco J. Grautelet.
 De venta en el Centro Católico, BURGOS.

SE EMPIEZAN
 y concluyen labores en seda, oro, azabache, etcétera. Ornamentos de Iglesia é imágenes á precios baratos. La Camelia, San Joaquin, 4, Madrid.
 El Padre Juan de Mariana y las escuelas liberales, estudio comparativo por el P. Francisco Garzon, de la Compañía de Jesús, se halla de venta en el CENTRO CATOLICO, BURGOS

LA REVOLUCION FRANCESA
 CON MOTIVO DEL CENTENARIO DE 1789
 POR
MONSEÑOR FREPPEL
 Obispo de Angers.
LOS TRES 89
 1689—1789—1889
 por **MARIN DE BOYLESVE**.
 Se hallan de venta en el Centro Católico, BURGOS.